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地理
注意事项：
1．本试卷共8页，满分为100分，考试时间为75分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用0.5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置。
3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符。
4．作答选择题，必须用2B铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。作答非选择题，必须用0.5毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效。
5．如需作图，必须用2B铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗。
一、选择题：本大题共23小题，每小题2分，共计46分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
北京时间2024年1月1日4：44，一位摄影师在江苏省南京市成功捕捉到中国空间站凌月的精彩瞬间（图1）。据此回答1～3题。
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图1
1．中国空间站凌月瞬间难以捕捉，主要原因是（    ）
A．地球公转速度较快	B．空间站公转速度快
C．月球自转周期较长	D．南京黑夜时间较短
2．中国空间站凌月时，全球昼夜分布状况最接近的是（    ）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
3．此次空间站凌月当日，南京（    ）
A．迎接新年时间晚于北京	B．正午太阳高度角达到一年中最小值
C．日落的地方时早于北京	D．日出在本次凌月时空间站飞离方向
八美石林是世界罕见的石林奇观，位于雅砻江支流卡玛河上游地区，由断裂破碎的千枚岩及千枚状板岩组成，具有显著的脆弱性。图2为八美石林景观图，图3示意岩石圈物质循环过程。据此回答4～6题。
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图2                         图3
4．八美石林岩体的成因是（    ）
A．①	B．②	C．③	D．④
5．与八美石林脆弱性关联度最大的是（    ）
A．地貌类型多样	B．降水较为丰富	C．基础建设不足	D．保护意识不够
6．M、N分立沟谷两侧，导致其石林坡度不同的主要因素是（    ）
A．降水差异	B．岩石组成	C．上覆植被	D．地质构造
图4为2024年3月21日某时刻世界部分区域海平面天气图（单位：hpa）。据此回答7～8题。
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图4
7．此时，北半球各地的天气状况为（    ）
A．我国东南炎热干燥	B．印度半岛风力强劲
C．冰岛附近飓风影响	D．欧洲南部高压控制
8．关于甲天气系统叙述正确的是（    ）
A．可能来自于北极地区	B．主要是动力作用形成
C．向北美的西北部移动	D．高空的气流辐散下沉
悬浮泥沙的输送扩散是陆海相互作用的重要内容，山东半岛附近海域是渤海高浓度泥沙向黄海输运的重要通道。图5表示山东半岛附近海域（沿37°N断面）海洋表层悬浮泥沙浓度时空变化特征。据此回答9～11题。
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图5
9．图a、b、c、d所示季节分别为（    ）
A．春季  夏季  秋季  冬季	B．夏季  春季  秋季  冬季
C．秋季  夏季  冬季  春季	D．冬季  秋季  夏季  春季
10．影响该海域悬浮泥沙浓度季节变化的主要因素是（    ）
A．蒸发量	B．入海径流	C．盛行风	D．海底地形
11．悬浮泥沙时空变化的研究有助于（    ）
A．分析全球气候变化	B．监测海洋生态环境
C．保障海洋运输安全	D．探寻潮汐运动规律
玛纳斯河位于天山北麓中段、准噶尔盆地南缘，古气候变化是引起该流域植被演变的主要原因。图6示意距今4800年来玛纳斯河流域植被垂直带的推移。据此回答12～13题。
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图6
12．植被类型Ⅱ、Ⅲ分别是（    ）
A．高山草甸  高山针叶林	B．高寒荒漠  高山针叶林
C．高寒荒漠  针阔混交林	D．荒漠草原  高山草原
13．玛纳斯河流域植被垂直带的推移，反映的气候变化过程是（    ）
A．冷湿—暖干—冷湿	B．暖干—冷湿—暖干
C．暖湿—冷干—暖湿	D．冷干—暖湿—冷干
由于地理区位、自然资源和历史人文等因素的差异，村镇聚落体系一般分为城区型、近郊型、远郊型、山区型。图7示意广东省2021年不同类型村镇聚落体系发育程度及城镇化率，β值越大表示村镇聚落体系发育越成熟。据此回答14～16题。
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图7
14．图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ型表示的村镇聚落体系分别为（    ）
A．远郊型、城区型、近郊型、山区型	B．山区型、近郊型、城区型、远郊型
C．山区型、城区型、近郊型、远郊型	D．远郊型、近郊型、城区型、山区型
15．广东省不同类型村镇聚落体系的主要发展表现为（    ）
A．近郊型—村镇聚落体系已经瓦解	B．远郊型—土地利用集约程度降低
C．城区型—村镇板块趋于集中布局	D．山区型—以交通线为发展轴聚集
16．为了实现高质量的城镇化和农业农村现代化发展，近郊型村镇聚落应（    ）
A．大力承接高新技术产业	B．发展特色农业和农产品加工业
C．积极推进逆城镇化进程	D．完善基础设施以实现均衡发展
考古学家在阿姆河流域卡尔查延遗址中发现了水稻遗存和灌溉水渠系统。图8表示水稻在亚洲部分地区的传播路径。据此回答17～19题。
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图8
17．亚洲水稻传播路径具有的特征是（    ）
A．地域性	B．等距性	C．均衡性	D．同向性
18．论证卡尔查延遗址水稻的来源地，其最有利证据是（    ）
A．空间位置临近	B．稻谷形态相似	C．文化习俗趋同	D．生长环境相同
19．水稻在卡尔查延种植之后产生的直接影响是（    ）
A．生产力水平提升	B．人口迅速增长	C．饮食结构变化	D．聚落规模扩大
在国家生态安全战略格局中，山西汾河上游地区位于北方防沙带和黄土高原—川滇生态屏障的交接处，是影响国家生态安全的重要功能区。图9为汾河上游地区生态功能分区图。据此回答20～21题。
[image: ]
图9
20．据图推测该地的地势特征为（    ）
A．北高南低，东西高中间低	B．南高北低，中间高东西低
C．东高西低，南北高中间低	D．西高东低，中间高南北低
21．图中各生态功能区的发展方向为（    ）
A．重点城镇群—优化开发	B．生物多样性保护区—重点开发
C．水土保持区—禁止开发	D．农林牧复合生态区—限制开发
截至2012年，国家分三批确定了69个资源枯竭型城市。该类城市发展的一般规律是“建设—繁荣—衰退—转型—振兴或消亡”。据此回答22～23题。
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22．资源枯竭型城市最可能位于图中（    ）
A．第一区间	B．第二区间	C．第三区间	D．第四区间
23．下列符合我国资源枯竭型城市转型发展的措施是（    ）
A．增加投入，发展特色旅游	B．治理污染，发展立体农业
C．调整产业结构，发展煤炭化工产业	D．土地填埋复垦，扩大粮食种植面积
二、综合题：本大题共3小题，计54分。
24．阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料  图10为非洲西部1月、7月等温线分布图。
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图10
（1）在7月等温线分布图的左上角的小方框中，用给定图例表示洋流性质及流向，并画出a、b两条海水等温线（a＞b）分别标注a、b。（4分）
（2）判断甲地区的地形类型并说明理由，分析该地形对其西南沿海地区气候的影响。（6分）
（3）比较图示区域内一月和七月气温分布的主要差异，并分析原因。（8分）
25．阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料一  桃树适宜在年平均气温8～14℃的冷凉地区生长，较为耐旱，但在年降水量小于400mm的地区需要灌溉。结合桃树的生长习性，将宁夏划分为桃树适宜区、次适宜区、不适宜区及不可种植区（图11）。图12为宁夏年平均气温、年降水量分布图。
材料二  目前，宁夏多地采用塑料大棚种植桃树，实现了高产、提质、增收。该种植方式的过程是：秋季，土壤深翻、整平并灌足水；土壤微干后起垄，在垄上开挖栽植沟并栽苗；3～5天后，在行内地面覆盖地膜或防草布。
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图11                       图12
（1）评价宁夏种植桃树的气候条件。（4分）
（2）写出桃树种植次适宜区的编号，并说明判断理由。（6分）
（3）据材料二分析该种植过程各环节的合理性。（8分）
26．阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料一  江苏拥江临海，区位优势独特，海洋资源禀赋富有特色。近年来，江苏省着力建设海洋强省，大力发展特色海洋经济。
材料二  表1为2020年到2022年江苏海洋产业经济统计。图13为江苏省“十四五”海洋经济空间规划布局示意图。
表1
	
	2020年
	2021年
	2022年

	海洋生产总值（亿元）
	7828
	8422.7
	9046.2

	海洋生产总值占GDP比重（%）
	7.2
	7.2
	7.4

	海洋三大产业结构（%）
	5.6：48.2：46.2
	3.3：41.6：55.1
	3.2：41.6：55.2
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图13
（1）描述江苏海洋产业变化的特点。（4分）
（2）与沿海海洋经济隆起带相比，简述沿江海洋经济创新带发展的优势条件。（6分）
（3）从自然资源开发利用角度，为沿海海洋经济隆起带的发展提出可行性建议。（8分）
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地理参考答案及评分标准
一、单选题：本大题共23小题，每题2分，共计46分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	D
	D
	B
	C
	D
	A
	A
	C
	B
	A

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	

	答案
	B
	C
	D
	B
	A
	B
	C
	A
	D
	C
	A
	


二、综合题：本大题共3小题，计54分。
24．（18分）
（1）（4分）
[image: ]
（洋流性质及流向绘制都正确2分，等温线弯曲方向及a、b均标注都正确2分）
（2）高原（山地）；判断理由：一月和七月月均温中间低，四周高。
夏季，来自海洋的西南季风，受该地形区抬升，增加降水。（6分）
（3）一月均温南高北低；七月均温北高南低。七月北部内陆出现高温中心。（3分）
原因（5分）：
一月，太阳直射南半球，自南向北正午太阳高度和昼长递减，获得太阳辐射逐渐减少。七月，太阳直射北半球，自北向南正午太阳高度和昼长递减；
几内亚湾沿岸，降水丰富，削弱了太阳辐射；
北部撒哈拉地区，气候干旱，削弱的太阳辐射少；地表沙漠广布，吸收太阳辐射能力强
25．（18分）
（1）有利条件：光照充足；昼夜温差大；
不利条件：冬季温度略低，可能受低温冻害；降水量少，需要灌溉。（每点1分共4分）
（2）Ⅱ区域。（2分）
相较于Ⅲ、Ⅳ该地年平均气温能够满足桃树的生长；临近黄河，灌溉便利；（2分）
（3）土地深翻，疏松土壤，增强透水透气性；整平并灌足水，利于提高土壤含水量；起垄栽培，可增加土层厚度和肥力/便于防渍、减轻盐碱化；栽植沟种植，利于灌溉保水；覆盖地膜或防草布利于保湿增温/防草布还可防止杂草的生长。（任答4点共8分）
26．（18分）
（1）总产值：海洋生产总值上升趋势明显；（1分）行业：海洋生产总值占GDP比重略有上升；（1分）结构：第一产业比重略有下降；从第二产业为主变成以三产为主，不断优化。（2分）
（2）产业基础更雄厚，社会协作条件更好；基础设施较完善；滨江临海，江海联运便利；经济发展水平高，资金充足；科技水平高。（6分）
（3）依托丰富的滩涂资源，发展特色养殖业；依托海洋港口资源，发展航运、贸易等产业；依托海洋化学资源，发展海洋化工；依托丰富的风能资源，发展风力发电；依托沿海独特的旅游资源，发展生态旅游业。（任答4点共8分）
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